

**ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ,  
КАДАСТРА И КАРТОГРАФИИ  
(РОСРЕЕСТР)**

Управление Федеральной службы  
государственной регистрации,  
кадастра и картографии по Пермскому краю  
(Управление Росреестра по Пермскому краю)

**ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ**

Ленина ул., д.66/2, г. Пермь, 614990  
тел. (342) 205-95-59, факс (342) 205-96-93  
[http:// www.rosreestr.gov.ru](http://www.rosreestr.gov.ru)

**20.03.2023 № Исх-2.1-23/10-2023**

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**О направлении разъяснений в части  
применения арбитражными управляющими  
законодательства о банкротстве**

Руководителям  
ассоциаций саморегулируемых  
организаций арбитражных  
управляющих  
(согласно списку рассылки)

Ассоциация СОАУ "Меркурий"	
Вх. №	16499
от	21.03.23
кол-во	6 л. прилож. _____ л.

Уважаемые руководители!

Обращаем Ваше внимание, что в Управлении Росреестра по Пермскому краю (далее – Управление) участились случаи поступления обращений (сообщений) о допущении арбитражными управляющими нарушений требований п. 3 ст. 213.25 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (далее - Закон о банкротстве) в части неперечисления гражданина-должнику выплат, предназначенных на содержание лиц, находящихся на его иждивении.

Неоднократное поступление жалоб за незначительный период времени позволяет сделать вывод об отсутствии информированности граждан об особенностях процедуры банкротства, что также является индикатором отсутствия работы с должниками со стороны арбитражных управляющих, давших свое согласие на исполнение обязанностей в делах о банкротстве.

В соответствии с Законом о банкротстве, Постановлением Правительства Российской Федерации от 01.06.2009 № 457 «О Федеральной службе государственной регистрации, кадастра и картографии» функция по контролю (надзору) за деятельностью саморегулируемых организаций арбитражных управляющих возложена на Федеральную службу государственной регистрации, кадастра и картографии и ее территориальные органы.

В соответствии с п.2 ст.22 Закона о банкротстве саморегулируемая организация арбитражных управляющих обязана:

-контролировать профессиональную деятельность членов саморегулируемой организации в части соблюдения требований настоящего Федерального закона, других федеральных законов, иных нормативных правовых актов Российской Федерации, федеральных стандартов, стандартов и правил профессиональной деятельности, в том числе посредством проведения проверки в порядке и с периодичностью, которые установлены федеральными стандартами;

В целях соблюдения законодательства о банкротстве, в части исключения из конкурсной массы имущества гражданина-должника, на которое не может быть обращено взыскание в соответствии с гражданским процессуальным законодательством, в том числе деньги в размере установленной величины прожиточного минимума, приходящейся на самого гражданина-должника и лиц, находящихся на его иждивении (абз.1 п. 3 ст. 213.25 Закона о банкротстве, ст. 446

Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее - ГПК РФ) доводим следующую информацию.

По общему правилу, в конкурсную массу гражданина включается все его имущество, имеющееся на день принятия арбитражным судом решения о признании гражданина банкротом и введении процедуры реализации имущества, а также имущество, выявленное или приобретенное после принятия указанного решения (п. 1 ст. 213.25 Закона о банкротстве), в том числе заработная плата и иные доходы должника.

Из конкурсной массы исключается имущество, на которое не может быть обращено взыскание в соответствии с гражданским процессуальным законодательством, в том числе деньги в размере установленной величины прожиточного минимума, приходящейся на самого гражданина-должника и лиц, находящихся на его иждивении (п. 3 ст. 213.25 Закона о банкротстве, ст. 446 ГПК РФ).

**Аналогичная позиция содержится в Постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 25.12.2018 № 48 «О некоторых вопросах, связанных с особенностями формирования и распределения конкурсной массы в делах о банкротстве граждан», которым даны разъяснения в части исключения из конкурсной массы имущества гражданина-должника, на которое не может быть обращено взыскание в соответствии с гражданским процессуальным законодательством, в том числе деньги в размере установленной величины прожиточного минимума, приходящейся на самого гражданина-должника и лиц, находящихся на его иждивении (абз.1 п. 3 ст. 213.25 Закона о банкротстве, ст. 446 ГПК РФ).**

Также, вышестоящим судом указано, что **в конкурсную массу не включаются получаемые должником выплаты, предназначенные для содержания иных лиц** (например, алименты на несовершеннолетних детей; страховая пенсия по случаю потери кормильца, назначенная ребенку; пособие на ребенка; социальные пенсии, пособия и меры социальной поддержки, установленные для детей-инвалидов, и т.п.).

**Кроме того, вышестоящим судом указано, что вопросы об исключении из конкурсной массы указанного имущества** (в том числе денежных средств), о невключении в конкурсную массу названных выплат **решаются финансовым управляющим самостоятельно во внесудебном порядке.**

Более того, **Постановлением Конституционного Суда Российской Федерации от 14.04.2022 № 15-П «По делу о проверке конституционности положений пункта 3 статьи 213.25 Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)", абзаца восьмого части первой статьи 446 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, а также пункта 1 статьи 61 и пункта 1 статьи 80 Семейного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки О.Г. Клепиковой»** дана правовая оценка соответствия и применения норм, в части невключения в конкурсную массу получаемые должником выплаты, предназначенных для содержания иных лиц.

В обосновании приведенных доводов высшим судом указано следующее.

Положения п. 3 ст. 213.25 Закона о банкротстве и абзаца восьмого части первой статьи 446 ГПК РФ, **прямо предусматривающего имущественный (исполнительский) иммунитет** в отношении принадлежащих гражданину-должнику на праве собственности денежных средств на общую сумму не менее установленной величины прожиточного минимума самого гражданина-должника и лиц, находящихся на его иждивении, в том числе несовершеннолетних детей.

Положения п. 1 ст. 61 и п. 1 ст. 80 Семейного кодекса Российской Федерации, имея целью охрану прав и интересов несовершеннолетних детей, создание условий,

обеспечивающих им достойную жизнь, благосостояние и свободное развитие, будучи направлены на защиту семьи, материнства, отцовства и детства, отражают признание общественной значимости равных родительских прав и обязанностей матери и отца несовершеннолетнего ребенка, что согласуется с конституционными ценностями справедливости и юридического равенства. Эти положения ни сами по себе, ни во взаимосвязи с положениями п. 3 ст. 213.25 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» и абзаца восьмого ч. 1 ст. 446 ГПК РФ - исходя из необходимости баланса названных ценностей и недопустимости умаления ни одной из них, в том числе с учетом принципа, согласно которому осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц (ст. 17, ч. 3 Конституции Российской Федерации), - не могут служить основанием для лишения несовершеннолетнего ребенка, находящегося на иждивении гражданина, признанного банкротом, содержания в виде денежных средств в размере установленной величины прожиточного минимума для детей.

Указанные нормы **предусматривают исключение из конкурсной массы гражданина, признанного несостоятельным (банкротом), денежных средств на общую сумму не менее установленной величины прожиточного минимума для несовершеннолетнего ребенка, находящегося на иждивении гражданина-должника**, в том числе и при отсутствии доказательств неисполнения вторым родителем обязанностей по содержанию ребенка в соответствии с Семейным кодексом Российской Федерации.

Именно в таком - конституционно-правовом - смысле данные законоположения в системе действующего правового регулирования соответствуют Конституции Российской Федерации, и лишь в таком смысле эти нормы, направленные на защиту прав не только самого гражданина-должника, но и лиц, находящихся на его иждивении, включая несовершеннолетних детей, а равно на обеспечение им нормальных условий существования и гарантий социально-экономических прав, должны пониматься и исполняться всеми правоприменителями.

Стоит отметить, что Постановление Конституционного Суда Российской Федерации является общеобязательным и исключает любое иное его истолкование в правоприменительной практике.

**Таким образом, выплаты, предназначенные на содержание гражданина-должника и иных лиц, находящихся на его иждивении не подлежат включению в конкурсную массу, а размер таких выплат составляет 100 % величины прожиточного минимума на каждого из упомянутых лиц.**

Стоит отметить, **также не подлежат включению в конкурсную массу пособия и социальные выплаты** (алименты на несовершеннолетних детей; страховая пенсия по случаю потери кормильца, назначенная ребенку; пособие на ребенка; социальные пенсии, пособия и меры социальной поддержки, установленные для детей-инвалидов, и т.п.).

В целях снижения количества обращений (жалоб), поступающих в отношении арбитражных управляющих предлагаем в числе мероприятий по осуществлению контроля за профессиональной деятельностью членов СРО **довести до сведения арбитражных управляющих о необходимости своевременного и полного выполнения своих обязанностей, в том числе, о незамедлительном установлении источников дохода у должника, наличии социальных пособий, алиментных обязательств, исполнительных производств,** установлении контроля над получаемым должником доходом в форме заработной платы, направлении работодателю должника сообщений о денежной сумме, которая подлежит выплате

непосредственно должнику, а также о денежной сумме, которая подлежит зачислению на открытый финансовым управляющим специальный счет, на котором будет формироваться конкурсная масса.

Арбитражным управляющим необходимо проводить с должником разъяснительную работу по вопросам формирования конкурсной массы, о необходимости оказывать содействие финансовому управляющему в установлении необходимых сведений.

На основании изложенного, прошу довести до арбитражных управляющих информацию по вопросам формирования конкурсной массы, а также выплаты прожиточного минимума должникам, исключения из конкурсной массы денежных средств на основании судебных актов и неукоснительного соблюдения положений п. 3 ст. 213.25 Закона о банкротстве.

О принятых мерах просим проинформировать Управление в установленные сроки.



Н.Я. Носкова